



战旗上写满铁血荣光

——记陆军第77集团军某旅“二级英雄连”

抗美援朝英模部队巡礼

□ 孙启龙

子夜时分，祁连山麓，战车轰鸣，第77集团军某旅合成营红蓝对抗演练进入白热化阶段。一番捉对厮杀，蓝军顶住了红军首轮进攻，并利用地形优势，将红军阻挡在前沿阵地。

进攻受阻，红军所属装甲步兵一连主动请缨出战。这支参加过抗美援朝战争的铁血连队，在夜幕的掩护下，迅速向蓝军前沿阵地逼近。

一连前身是1928年1月组建于江西省莲花县的“莲花赤卫队”。1951年，连队在中国人民志愿军第47军步兵第139师第415团编成内，跨过鸭绿江入朝参战，于9月奉命强攻338.1高地，全歼美“王牌”骑一师一个加强连，创造了志愿军第47军入朝作战以来强攻敌阵的首战胜利，后被志愿军总部授予“二级英雄连”荣誉称号，并荣立集体一等功。

岁月的沉淀让战旗愈发火红，72年风雨征程，无论编制怎么调整、环境怎么变化、任务怎么转换，跨越时空的抗美援朝精神，始终根植于一茬茬儿官兵的血脉，淬炼忠诚品格，锻造钢筋铁骨，引领着一连官兵继续向胜利前进。

烽火当年

“营长，蓝军火力配置很强，又占据了有利地形，仅凭一连，能攻进去吗？要不要再给他们补充点兵力。”看着红军指挥员杜小林把攻坚任务交给一连，一旁的侦察参谋李骥有点担心。

“我了解一连，肯定没问题。”营长杜小林眼睛死死盯着屏幕，果断否定了李骥的提议。

敢说此话，杜小林是有底气的，他的底气来自于——连在朝鲜战场那场漂亮的强攻338.1高地进攻战斗，以及近年来一连转换为装甲步兵连后的战斗力底数。

1951年，抗美援朝战争在经过5次战役的较量后，敌我双方进入了一个边打边谈的战略相持局面。根据志愿军总部“选择敌军比较突出的连、排阵地进行反击”的命令，第47军军长曹里怀决定主动出击，对美军占领的338.1高地强攻，这一重任自然就落在了善打硬仗恶仗的第139师415团1连身上。

338.1高地俯瞰交通要道，地势险要、易守难攻，美军骑一师一个加强连在此据守。这支部队是美国在独立战争时期建立起来的一支王牌部队，参加过第一、第二次世界大战，技术装备先进、士兵训练有素，是美军中的“常胜师”。

为打好这场攻坚战，一连所属第415团团长李洪杰带领一连班以上战斗骨干果断前出，秘密潜伏到距敌阵地150米的前沿侦察敌情，并制订了详细的作战方案。

9月6日19时30分，战斗正式打响。这次任务的尖刀班是一连七班，班长马忠庆在战斗前立下誓言，“哪怕338.1高地是座铁山，我也要坚决打上去。”

一阵炮击后，一连对驻守在338.1高地的美军发起猛烈冲击，战士们冒着枪林弹雨向前冲锋。马忠庆冲在最前面，他带领七班越过第一道铁丝网后不久，就被第二道1.3米高的屋脊形铁丝网拦住。此前，两名爆破员已在战斗中负伤。情急之下，战士吴振松用牙咬手榴、枪砸刀劈，强行把铁丝网弄开一个大口子。

马忠庆看准时机，将手榴弹投向美军阵地前沿，利用爆炸烟雾的掩护，带领尖刀班钻过铁丝网，迅速向美军的重机枪碉堡快速冲击。

冲锋中，七班战士冒着敌人密集的火力，毫无畏惧。一番激战之后，七班迅速冲上了338.1高地，一连后续官兵也从正面攻了上来，与美军展开白刃格斗，大家英勇奋战，直至全部消灭了敌人。

激战1小时10分钟，一连全歼美骑一师一个加强连120余人，俘虏12人，缴获大量武器装备，赢得了47军入朝以来强攻美军阵地的首战胜利。战后，一连也被志愿军总部授予“二级英雄连”荣誉称号。

2019年10月1日，“二级英雄连”战旗在国庆70周年阅兵式上通过天安门，光荣接受了党

和人民的检阅。

血脉传承

凡在一连待过的人都有一个共同的体会：只要一是一连的兵，入门就得熟记连史。对于这一点，去年年底刚担任一连连长的王增继深有体会。

履新之前，王增继专门参观了一连连史馆，还借来了连史，扎扎实实读了一周。可没想到，上任当天就被几名战士来了个“下马威”。

“连长，你知道‘二级英雄连’战旗背后的养成熏陶，多年来，连队形成了很多不成文的传统。例如：每逢队列集会，连歌总是必唱曲目；新兵入伍，班长都会讲强攻338.1阵地的故事；每年战斗纪念日，连队会开展主题纪念活动……”

第一天到连队就“丢了面子”，王增继认为是战士们觉得他年轻，故意刁难他。但接下来的几天，他看到的事情，让他彻底改变了这个看法。

上政治教育课，无论列兵还是士官，都能上台把连史讲得头头是道；外单位来队参观，解说员提醒大家，进入连史馆着装要整齐，不能大声喧哗；打扫连史馆，几名战士用的是专门的打扫工具，擦拭文物也都是轻拿轻放……

看出了王增继的疑惑，指导员林宝军告诉他，红色基因的血脉赓续离不开日常潜移默化的养成熏陶，多年来，连队形成了很多不成文的传统。例如：每逢队列集会，连歌总是必唱曲目；新兵入伍，班长都会讲强攻338.1阵地的故事；每年战斗纪念日，连队会开展主题纪念活动……

此后，王增继一有时间就学传统、研连史。他发现，70多年来，无论在炮火硝烟的战场，还是在抢险救灾一线；无论面临生死考验，还是面对得失选择，一连官兵始终保持着敢打敢拼的抗美援朝精神，用青春、热血和生命把“二级英雄连”的战旗高高擎起。

在一次边境作战任务中，一连官兵英勇顽强，不怕牺牲，坚守阵地100多天，扛住了敌人98次偷袭和袭扰，圆满完成任务，被原成都军区授予“坚守英雄连”荣誉称号。

1994年，一连官兵与兄弟单位一起将40余吨重的电缆硬生生扛上了华山，结束了华山无

动力电的历史。

2000年，一连官兵奋战5个月，圆满完成西安护城河清淤任务。

2005年，时任一连连长许武勤参加原兰州军区组织的比武竞赛，在首轮不占优势的情况下实现逆转，最终夺得军官教练员金牌，被评为“岗位练兵、岗位成才十大标兵”。

几十年来，传承抗美援朝精神，已成为连队官兵融化在内心深处的行动自觉，一茬茬儿官兵用实际行动为“二级英雄连”战旗增添新的荣光。

某次比武中，中士李强左手虎口被履带板夹裂，鲜血染红了手掌。他咬牙坚持，继续向前冲锋。比武结束后，李强左手缝了整整6针。但他却说：“我们是一连的兵，只有为一连增光添彩的义务，没有给一连抹黑丢脸的权利。”

“马忠庆率领其余战友继续冲锋，连续端掉了敌人的7个隐蔽部……”1个多月后，一连组织开展连战术综合演练，训练间隙，大家围坐在王增继的周围，听他讲“尖刀英雄”马忠庆敢打敢拼的战斗故事，讲到精彩之处，官兵们掌声如潮。

磨砺刀锋

随着国防和军队改革不断深入推进，一连又一次迎来了新的考验：2017年，连队由装步营体制下的装甲步兵连，转变为合成营体制下的装甲步兵连，列装了某新型步兵战车。

潘兴涛是第一个钻进驾驶舱的一连战士，他摸着操纵杆，脸上满满都是“幸福感”。

一连官兵都和潘兴涛一样跃跃欲试。然而，现实却给大家浇了一盆冷水。新型步兵战车装备了更先进的火控系统，信息化、智能化程度更高，这些都对官兵们的专业素养提出了更高的要求。

一次训练，一辆战车突然“趴窝”。潘兴涛带着几名战士，把电路、油路、底盘、火控系统检查了个遍，硬是没找到问题所在，无奈只能求助工厂师傅。几天后，工厂师傅从外地赶来，10分钟就发现了问题症结所在，原来是控制盒上的一处电路板线头松动。

图片新闻



连日来，强降雨给吉林省舒兰市造成严重汛情，武警吉林总队吉林支队官兵夜以继日搜救转移群众、清淤消杀、加固堤坝，赢得当地群众高度赞誉。8月8日，开原镇保安村村民赶包了1万多个饺子，送到武警吉林支队官兵宿营地。面对老百姓的心意，官兵在请示上级同意后收下了这份礼物，并给村民回赠了矿泉水、方便食品等生活物资。官兵表示，作为新时代的人民军队，积极投身抗洪抢险、保卫人民生命财产安全是军人本职，他们将听令从军、勇挑重担，持续奋战在防汛救灾一线，以实际行动诠释人民至上和使命担当。

(丁龙喜 梁永刚 曹孟泽文并摄)

□ 吴忠范 张大鹏 黄永文 瞿良

连日来，战略支援部队某部官兵持续奋战在抗洪抢险救灾一线，他们第一时间打通灾区通信“生命线”，全力投入通信抢修、道路清淤、人员搜救任务，用青春热血守护着人民群众生命财产安全。

8月5日，一个视频冲上了互联网热搜。视频中，北京市门头沟区雁翅镇一名被洪水困住的老太太，在获救后向女儿打去电话。电话那头的女儿泣不成声，老太太却安慰她说：“闺女，你别哭，解放军在这儿呢，你们就放心吧。”

一句“解放军在这呢”，在人民群众心里筑起了一道最坚实的堤坝。帮助老人恢复对外联络的，正是该部二级上士胡同文。去年，他刚刚被评为“四有”优秀士兵。

“派作风最过硬的官兵、技术最精湛的骨干去。”在抗洪抢险任务前期准备阶段，该部党委迅速达成共识。工程师陈曦是大台街道任务分队的指挥员，他先后参加过抗洪抢险、国庆阅兵等重大任务，具有丰富的实战经验。接到前出任务时，他正在开展极端条件下应急机动通信保障相关课题研究。

雁翅镇任务分队指挥员安博宁和任务分队成员二级上士张兴旺、胡同文，3人先后参加2017年沙场阅兵、2019年国庆阅兵通信保障任务，实现了“零失误、零差错”的目标。这一次，他们又并肩战斗在抗洪抢险救灾的任务一线。

截至目前，该部官兵分别坚守在妙峰山、王平、流村等15个乡镇，先后帮助200余个行政村、4000余名群众建立对外通信联络。

“解放军来了，我们就放心了！”官兵都说，老乡们的这句话让他们印象最为深刻。“这是老百姓给我们的荣誉。”该部某技术保障室主任陈学说，“每一次回味，都倍感温暖，心中充满力量。”

8月3日16时左右，陈学带领官兵按照预定计划抵达了任务地点门头沟区清水镇，并顺利完成通信节点开设任务。

镇上的居民告诉官兵，距离清水镇很远的地方有一个老樵木沟村，村里有20余户村民，多为留守老人，目前通信中断、道路受阻，急缺食物和药品。

得到消息后，陈学立即组织5人救援小组徒步前往老樵木沟村。

救援小组人均背负20多公斤重的物资，跋涉30多公里山路，冒着塌方、泥石流的危险，历经7个小时，挺进老樵木沟村。当大家浑身泥泞抵达村口时，一位70多岁的老人激动得泪眼婆娑、颤颤巍巍地说：“解放军来了，我们就放心了！”

中士薛志雷清楚地说起那的一幕：“我感觉特别自豪，那一刻，我更深切地体会到‘人民子弟兵’这个称谓的分量。”

不同的任务岗位，同样的使命担当。8月1日20时30分，该团4名官兵出发赶赴落坡岭执行应急通信保障任务。战前动员时，任务分队指挥员杨艳东的问话令队员们备受振奋：“我们背的不仅是物资，更是老百姓的希望，大家能不能完成任务？”

“能！能！能！”任务分队成员齐声回答。队伍出发后，任务的困难程度远超想象。洪水冲毁了沿途的道路，最险的路段，身背物资的官兵徒手抓着岩壁上的防护网一点点向前挪，背后就是滚滚山洪。

经过近10个小时的艰难跋涉，他们终于抵达了任务地点。“解放军来了，我们有救了。”看到几名救援队员，乡亲们握着他们的手激动得热泪盈眶。

来不及休整，官兵快速完成了天线架设、开机校准等操作，成功与外界建立通信。

当时，由内蒙古乌海西开往北京丰台的K396次列车被迫滞留门头沟区落坡岭站。“迅速帮忙！”接到命令，杨艳东带领分队成员马不停蹄投入新的任务，他们帮助运送物资、转移群众、设立便民电话亭……

连续奋战30多个小时，4名官兵基本上没有合过眼，先后为受困群众提供10部对外联络电话，让受困群众向家里报平安，累计话务量967次。

哪里有灾情，人民子弟兵就冲向哪里。“被困群众急需转移！”8月7日，北京市门头沟区大台街道雨量增大，附近的庄户村可能发生次生灾害。接到救援命令，该部任务分队迅速赶往相关地域，跋山涉水将大山深处的10余名群众转移至安全地带。

天灾损毁了道路，中断了通信，却阻断不了人民子弟兵和人民群众的血脉联结。当任务完成准备离开时，顺利转移到安全区域的受灾群众拉着官兵的手，久久不愿意放开，不住地说着感谢的话。

前几日，陈曦带领5名队员从灤石寺前往大台街道执行任务，原定的行军道路被洪水冲断。正在大家不知所措时，大台街道居民石明经过，自告奋勇带路。

“多亏了石大哥，不然我们不可能那么快赶到这里。”讲起那天惊心动魄的场景，陈曦感慨不已，“抗洪抢险救灾中，我们在一线筑起堤坝，人民群众在我们背后筑起靠山。”

“有子弟兵在，咱心里踏实！”越来越多的群众自发来到救灾一线，他们的推着自家小推车帮忙运沙袋，有的送来水果和饭菜……这一军民携手、众志成城的场景，让救灾一线官兵备受鼓舞。

道路清淤全面展开，通信信号逐步恢复，主要道路恢复通行……大雨停歇，天空放晴，受灾地区居民的生产生活正一步步恢复正常，官兵们仍然奋战在第一线，用实际行动叫响了“人民利益高于一切，群众安全重于泰山，不获全胜不收兵”的铿锵誓言。

中国青年报军事部投稿邮箱：junshibu@vip.126.com

打通灾区通信『生命线』

的各种意外与风险，并制定了相应的应对措施。

其次是规模空前。“机动卫士-2023”联演参演兵力、演习范围都是历史之最。“机动卫士”例行演习的第一次、第二次，在美国华盛顿州周边地区举行，第三次扩大到威斯康星州和密歇根州等地。此次演习中，美军以关岛基地作为前沿枢纽，演习区域涵盖美国夏威夷、日本、澳大利亚等地的机场，首次将演习区域拓展至美国本土之外。

最后是假想敌明确。军事演习一般都有假想敌，但为了避免侵犯他国造成不必要的麻烦，在和平时期和非战争条件下的军事演习，都会刻意淡化或隐瞒假想敌。然而，“机动卫士-2023”却主动明确了假想敌。7月17日，《星条旗报》表示，美空军空中机动司令部司令迈克·米尼汉明确表示，该演习是检验美国空军“能否在潜在冲突中击败中国”的关键测试。

然而，用一次主要检验兵力投送能力的联合军演，作为“‘能否在潜在冲突中击败中国’的关键测试”，迈克·米尼汉显然是拉虎皮做大旗，迫使不是文不对题，也至少是千斤问题四两答案，轻重无法匹配。但是，“机动卫士-2023”明确的针对性和投石问路的意思，无疑是十分明确的，值得高度警惕。

(作者单位：国防科技大学信息通信学院)

“机动卫士-2023”显示美军正加紧在印太地区的战争准备

冲突，中国拥有强大的军事实力，美军必须现在就做好开战准备”。

当前，北约与亚太勾连日益紧密。北约介入亚太地区的途径有两条：一条是将亚太国家纳入北约组织，如邀请韩国、日本加入北约网络防御中心并成为北约伙伴国，北约还声称要在东京设立联络处；另一条是在亚太建立类似北约的军事联盟，如已经建立的美、日、印、澳“四方安全对话”机制，美、英、澳“奥库斯”军事联盟。

7月12日，北约成员国领导人与韩国、日本、澳大利亚、新西兰四国领导人举行会晤。北约秘书长斯托尔滕贝格说，北约通过“量身定制的”伙伴关系计划加强与四国的关系。这实际上是在亚太地区除“四方安全对话”机制、“奥库斯”等军事联盟外，又构建了一个日、韩、澳、新四边军事联盟基础框架，也是亚太军事联盟的进一步拓展。

“机动卫士-2023”联合军演举行之际，美国国内新的美军参联会主席人选正在听证。参联会主席是美军最高军职，现任参联会主席马克·米利任期将满，今年

5月，拜登已正式提名空军参谋长查尔斯·布朗接任参联会主席。

查尔斯·布朗有工程师工作背景，担任空军参谋长前曾在美国欧洲司令部、非洲司令部、中央司令部和印太司令部的7个岗位上任职，他将中国定位为美国“步步紧逼的挑战”，认为美国“要么加速变化，要么接受失败”。

查尔斯·布朗是美空军空中机动司令部司令迈克·米尼汉的直接上级，如果说国会听证是对查尔斯·布朗的“室内考核”，那么，“机动卫士-2023”联合军演就是这一考核的“现场考场”。

“机动卫士-2023”联演由美空军空中机动司令部主导，参演7个国家出动运输机和加油机超过70架，包括C-17、C-130J、A400M等型号的运输机和KC-46加油机等，参演总兵力达1.5万人，演习区域从澳大利亚北部延伸在美国夏威夷，跨越距离超过4500公里。仔细考察“机动卫士-2023”联合军演，“兵力投送”“敏捷作战”“紧密协同”等都是其重要内容。

兵力火力投送战场对抗的重要行

动，现代战争中，战场环境更加复杂危险，面临的挑战也更多。美国空中机动司令部自建以来，力量不断充实，目前拥有近5万名军人和大约500架运输机、加油机。美空军空中机动司令部司令迈克·米尼汉作战意识堪称“狂热”，以他为主导，催生了美国空军的“快速龙”计划，即让美国空军的战略运输机群，比如C-17战略运输机直接携带导弹发射托盘，使得美军运输机既具有战略运输能力，也具有导弹发射能力。

“机动卫士-2023”聚焦冲突背景下的紧急运输支援，包括远程空运、空中加油、航空医疗后送、全球机动支援和人道主义救援等。迈克·米尼汉表示，“现在联合部队的成功需要一支有能力、一体化的机动空军，‘机动卫士-2023’把机动作战计划和战区内作战计划整合，以扩展的空军机动能力满足作战需求，保护美国与盟友、合作伙伴的共同利益”。

2015年9月，美空军发布《空军未来作战概念2035》，提出“敏捷作战”概念。在印太地区，敏捷作战的含义就是，当对手的导弹攻击从“毛毛雨”变成

“倾盆大雨”时，美空军仍有能力完成既定的起飞、编组和打击任务。

“机动卫士-2023”通过周密计划和分散实施，演练了美军“敏捷作战”概念所要求的战场运输和兵力投送。通过此次演习，美空军计划进一步扩大敏捷作战概念应用范围，全面整合美国及其盟友的空中运输力量，实现在印太地区发生冲突情况下的广泛支援与合作。

演练盟友之间的紧密协同，也是此次演习的重要目的之一。负责“机动卫士-2023”联合演习计划制定的杰克·帕克中校表示：各国的参演力量都有机会磨练包括空运、空中加油、空中医疗后送、全球空中机动支持系统、指挥与控制以及人道主义救援等技能的机会，增强在复杂的作战环境中执行各种任务的协作、协同能力。

纵观“机动卫士-2023”联演的全过程，演习体现出以下3个特点。首先是计划周密。作为两年一度的例行演习，“机动卫士-2023”联合军演的计划早在2022年春季就已经开始。整个计划的制定花费了1年时间，预想到了可能遭遇